

Исх. № 947  
от 06.06.2016

## Рецензия

### на программу первичной профилактики употребления психоактивных веществ (ПАВ)

Авторы-разработчики: Дегтярев А.А., Ковалевский Я.В., Ковалевская А.И.

Представленные для рецензирования материалы содержат DVD диск с документальным фильмом «Наркотики. Секреты манипуляции» и Программу по первичной профилактике употребления психоактивных веществ среди молодежи интерактивное занятие «Наркотики. Секреты манипуляции», созданные Общероссийской общественной организацией поддержки президентских инициатив в области здоровьесбережения нации «Общее дело» и предназначенные для учащихся 7-11 классов общеобразовательных школ и студентов 1-2х курсов средне-специальных и высших учебных учреждений.

Актуальность и социальная значимость темы обусловлена негативными тенденциями в молодежной среде по отношению к употреблению наркотических средств.

1) Продолжительность фильма «Наркомания. Секреты манипуляции» (далее - Фильм) – 35 минут. Создатели фильма – члены Национального Антинаркотического Союза. Консультантом выступила В.В. Барцалкина, к.пс.н., зав. лабораторией «Медико-психологическая реабилитация» МГППУ. Участники фильма – лица, прошедшие реабилитацию от наркозависимости, врачи, спортсмены.

По сюжету фильма подросток принимает решение: «Не купить ли дозу наркотика?». Советуясь с другом в интернет-чате об этом решении, он узнает от него, какими изощренными способами вовлечения в наркопотребление пользуются дилеры, какими могут быть последствия неверного выбора. Об этом герою и зрителям рассказывают и люди, прошедшие курс реабилитации от наркозависимости, и врачи. Они едины во мнении, что «новичок» для наркопотребителя и дилера – это обезличенный источник дохода. Попав в расставленные ловушки, подросток превращает свою жизнь в пытку. В Фильме герой принимает верное решение – он отказывается покупать наркотик, выбрасывает номер телефона дилера и выходит из дома. Однако, куда он направляется, какую альтернативу он выбрал - для зрителя остается загадкой, что снижает профилактический потенциал фильма. Сомнение вызывает и большое количество участников – наркозависимых, прошедших реабилитацию.

Фильм производит сильное эмоциональное впечатление. При этом авторам удалось без излишних правоучений и назидательности показать не только способы вовлечения в наркозависимость, но и альтернативные способы самореализации молодых людей, в частности, танцы, спорт, искусство и волонтерская деятельность. Однако на демонстрацию просоциальной активности молодежи отведено менее трети от общей продолжительности фильма.

2) Методическое пособие по Программе первичной профилактики употребления психоактивных веществ (ПАВ) среди молодежи (далее – Программа) состоит из введения, общей характеристики интерактивного занятия и описания интерактивного занятия. В заключении приводится информация об общественной организации «Общее дело».

Во введении указывается актуальность профилактики аддиктивного поведения среди подростков и молодежи, которая обусловлена тем, что употребление ПАВ среди них стало социально приемлемой формой поведения. Цель, задачи, структура занятия соответствуют теме и изложены в разделе «Общая характеристика интерактивного занятия». Содержание интерактивного занятия состоит из просмотра Фильма и его обсуждения по девяти вопросам (с правильными ответами). В результате просмотра и обсуждения Фильма обучающиеся должны получить знания об истории распространения наркотиков, масштабах наркоугрозы, причинах и последствиях вовлечения молодых людей в наркопотребление. К сожалению, авторы не предлагают обсудить вопросы поиска своего предназначения, укрепления своих личностных ресурсов, защищающих от наркозаражения.

В целом, вызывает сомнение то, что представленные материалы могут быть названы программой первичной профилактики, так как предполагают проведение единственного интерактивного занятия продолжительностью 45 минут, 36 из которых занимает просмотр фильма. Таким образом на предлагаемые авторами 9 вопросов для обсуждения отводится 9 минут.

Исходя из вышеизложенного, а также учитывая продолжительность фильма (35 минут) и возрастные особенности раннего подросткового возраста, в целях обеспечения информационной безопасности детского населения рекомендуем ввести возрастные ограничения «16+». Предлагаемая Программа может использоваться как элемент единой профилактической работы, реализуемой в образовательных учреждениях. Фильм и дальнейшее его обсуждение может быть рекомендовано для просмотра обучающимися старше 16 лет, их родителями и специалистами в сфере профилактики наркомании.

Директор ГБУЗ «МНПЦ наркологии ДЗМ»



Е.А. Брюн